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„ Mir aj lünk egy fojtó gőznek nehéz 
átka ül'1, mely nemzedékeknek termé­
kenyítő munkáját sorvasztotta el ,s 
bénítja most is cselekvő karunk. És 
amikor dolgoztunk is, tulajdonképen 
munkafelosztást kellett végeznünk. Egyik 
kezünkben a kard, másikban a munka, 
az élet eszköze. Lelkünk gondolatai 
százfelé cikáztak. Minden gondolatunk 
nemzeti önállóságunk biztosítása, álla­
munk kiépítésének és megoltalmazásá- 
uak tiszta szándéka volt. Voltak idők, 
hosszú periódusok, midőn nemzeti vá­
gyaink és fennállásunkra irányított ösz- 
szes törekvéseink az ellenünk esküdt 
démoni erőkkel kellett, hogy szörnyű 
tusát vívjanak. Ránk zúdították az 
emberi és ördögi hatalmaknak minden 
képzőimet felülmúló iszonyatosságait, 
hogy fejlődésünkben és haladásunkban 
megtörjenek. Hogy elztlljünk, elpusztul­
junk, emlékünk csak a história számára 
legyen fentartva s a nagy temetőnek 
elkorhadt fáin varjak károgják és bag­
lyok huhogják az elhantolás végső ak­
kordjait.

Meg is állítottak törekvéseinkben; 
századokkal vetettek vissza fejlődésünk­
ben. Néha feljajdultunk; keseregtünk 
némán és hangosan, de jöttek a hóhérok 
és ismét csend lön. Basták, Karaffák, 
Jellasicsok, Hajnauk, Jáukuk és Axentyek 
tobzódtak a magyar vérben. Összezsu­
gorodtunk egy maroknyi néppé. Csak 
véredényeinket, idegszálainkat nem tud­
ták megölni. Agy velőnk égett forrón, 
nagyon. Alkotmányunk volt édes táplá­
lékunk, fajunk és nemzeti létünk büsz­
ke gondolatunk.

az életösztön mint a Megváltó elzárt 
koporsójából, úgy tört ki és tépte izzé- 
porrá, a mi útjában állott. A nemzet 
felocsúdott a szörnyű ütésektől. Talpra 
ugrott s védő paizsul oda tartotta a 
császároknak az élő törvénykönyvet, 
mely szerint Magyarország, kapcsolt ré­
szeivel együtt szabad és minden kor­
mányzati alkotására nézve független. A 
császári tartományokkal, csak a magyar 
király személyének ugyanazossága által 
függ össze. A magyar közjog eme sar­
kalatos tételeinek megrontása végett 
egy országot kellett felgyújtani. A haj­
togatásnak gyújtó üszkét Ausztria szi­
véből, Bécsből dobták, melynek kéugöz-

től párolgó büncsarnokai ma is halált 
lehelnek reánk. Mig az első nemzeti 
kormány állami életünket a reformtör­
vényeknek szellemében alakítgatta s 
az államigazgatás uj kereteit szervezte 
vak bizalommal és túltengő lojalitással, 
eladdig szokatlan hangok csendültek 
meg: „Kenyeret a népnek.“ S ezzel 
megindult a félrevezetett tömegek ak­
namunkája. Döngették, bomlasztani akar­
ták az ifjú nemzeti kormánynak szépen 
és sok reménynyel emelkedő bástyáit. 
Falragaszokban népgyűlésekre hívták 
fel az akkori proletárságot, a csatornák 
és lebujók embereit, eme munkakerülő 
igazi „hazátlan bitangokat“, mint „akik­
nek érdekeiről a reformmozgalmak ve­
zetői megfeledkeztek“. A szabadság 
intézményeinek megbuktatására akkor 
is körüljárták az országot a bécsi reakció 
megvásárolt bérencei. Mélyreható izga­
tást fejtettek ki s működésük legalkal­
masabb talajául a nemzetiségi vidéket 
szemelték ki. Megindultak az ország­
bontó törekvések. Osztozni és osztani 
akart minden : proletárok, kommunisták, 
nacionálisták. S mialatt a bellum omni­
um kontra omnes-féle irtóháborut foly­
tatták fékeveszitett vérengzéssel s a 
népet megtévesztő buta elültetéssel, 
előáll a minden emberi gonoszságnak 
ördögi kieszelője valami kétfejű madár 
képében s a mesebeli oroszlán módjára 
magának követeli az egész zsákmányt.

Azután, hogy elbukott a 48, az e 
munkában segédkező nemzetiségek s 
felhasznált népség jutalmul kapták azt, 
amit a szabadságért és alkotmányért 
küzdő magyarok büntetésül. A nemzet 
szabad fejlődését halasztó ezen szomorú 
epizód utáu türelmes kitartással, csüg- 
gedetlenül, reményünket fel nem adva 
és bizalommal önmagunk iránt eljutot­
tunk nemzeti életünknek egyik megpi­
hentető, de jogfeladó korszakához, 
melyet politikai fogalomként 67-nek 
nevezünk. Ez a korszak az, amely 
kiemelte|sarkaiból a pragmatika szank­
ciót. Azóta az ország belügyi kormány­
zata is királyi placetumtól függ. Tör­
vényjavaslat az osztrák érdekeket szetti- 
meltartó simítás nélkül nem láthat nap­
világot. Igen természetes tehát, hogy 
igy minden törvény szentesítést nyer, 
nehogy a harmadszori visszautasítás 
esetén diffamálólag önként életre keljen. 
A 48-as törvények a perszonális unió 
alapján fen tartják a két állam között a 
kapcsolatot, de közös ügyeket nem is­

mernek. 1867-ben s ehhez a számhoz 
fűződő évtizedek alatt annyi kötelékkel 
fűztek Ausztriához, hogy ezeknek lefej­
tése, az ország függetlenségének és 
önállóságának békés eszközökkel való 
megvalósítására egy nemzedék követ­
kezetes munkáját követeli.

A 67-es kiegyezés az osztrák állam- 
adósság egy részének nem kényszerű 
elvállalásával tulajdonképen megfizet­
tette Magyarországgal a legyőzött nem­
zeteknél szokásos hadisarcot. A pénz­
ügy és had ügynek kisajátításával lehe­
tetlennél tette a nemzet önvédelmét 
Ausztria rablóhadjáratai ellenében. A 
diplomácia elosztrákositásával elhomá­
lyosította Magyarország szuverénitását 
a nemzetközi jogtudatban. Az ország 
gazdasági ügyeinek közössé tételével 
kizsákmányolható tartománynyá sülyesz- 
tette. Hozzájárult mindehhez csattanós 
végül az ország területi épségének 
megcsonkítása a három vármegyének 
az ország testéből való kiszakitásával.

Ezekben merül ki a 67-es „uj köz­
jog." A szabadelvű regime boldogtalan 
uralma jogainknak ezen el- és kijátszá­
sával sem volt megelégedve. Kényel­
mesen beleélte magát a megoszthatat- 
lannak látszó hatalomba s utóbb ennek 
a hatalomnak immár kalandorokká sü- 
lyedt e szerencse lovagjai vakmerő 
elbizakodottságukban oly törvényeket 
akartak a nemzetre erőszakolni, amelyek 
örök időkre osztrák szolgaságba hajtsák. 
Hogy ezt tehessék, az ismeretes no­
vember 18-án részeg fővel felrúgták a 
parlament tanácskozási rendjét s karha­
talmat, darabontokat, majd saját meg­
csúfolásunkra magyar honvédeket alkal­
maztak erőszakos hatalmuk érvényesí­
tésére. Héderváry, Tisza és Fejérváry 
nevéhez kapcsolódik ez a korszak. A 
történelem lesújtó keze réájuk fog kér­
lelhetetlenül lecsapni, nem is említve 
a nemzetietlen törekvéseknek érdeké­
ben összefogdosott politikai exponense­
ket, mint a kalandorok szervezett ban­
dáját. Ausztria xerxesi hadának ezen 
jóllakhatott táborkarát oldalba-hát’oa 
kapta a nemzeti felbuzdulás. Elseperte 
a közélet cselekvő teréről. Visszatolta 
őket sötét odúikba, ahonnan vakondok 
és éjjeli molyokként napvilág után 
eseugtek. Az erőszak, a közszabadsá­
gokkal való visszaélés és az évtizede­
ken keresztül tartó sokáig ócsárolt köz­
jogi viták végre fel rázták a nemzetet 
s beállítottak a nemzeti élet nagy fo-
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lyamába egy forrongó korszakot, mely­
ben kifejezésre jutnak vágyaink, remé­
nyeink, históriai múltúnknak minden 
nagysága és dicsősége. Csak a politikai 
vak s a történeti nagy alakulatok iránt 
teljesen érzéketlen nem látja, hogy egy 
átalakuló korszak küszöbén állunk, hogy 
a 40-es évek felpezsdülésének szelei fújnak 
mindazon akadályokkal együtt, a melyek 
a nemzeti életreébredés nyomában járnak.

Félszázadnál hosszabb politikai és 
közéleti tespedés után nemzeti héroszok 
tartják kezükben az országkormányzás 
gyeplőit; de ádázabb gyűlölettel és 
tisztességtelenebb fegyverekkel nem tá­
madtak még kormányrendszert úgy, 
mint a mait. Mindenütt ott találjuk a 
gyanúsításnak, a rágalomnak konkolyát. 
A politikai desperádók egész hada vo­
nul fel, satyrok módjára fújnak hideget 
és meleget. Jelszavuk: „A népért a 
sötétség ellen az igazsággal.1' A 48-as 
idők népfelkavaró közhelye legalább 
kenyeret ordított a nép számára. Ma 
a kenyeret haza viszik a népből a ve­
zérek. Ma a népből korbácsot fonnak 
s vele ütik a nemzetet. Darabontok, 
radikálisok és demokraták együtt tom­
bolnak a hazának az ö számukra való 
megmentésében. Olyanok mint az elhó­
dított halak, a vizszinen úsznak hanyatt 
vágódva. A kormány gépezetének ke­
rekei azonban tovább kattognak. A 
nemzet nagy zömének bizalma és remé­
nye olajozzák. Andrássy körülbástyázza 
a történelmi jogfejlődésen felépült ma­
gyar alkotmányt s beleviszi tartalomké­
pen a nemzet közjogi gondolkodását, 
hogy útját állja a mindenkor előtérbe 
nyomuló császár-királyi erőszaknak, a 
mely sokszor leteperte a jogot s nem 
egyszer függesztette fel az alkotmányt. 
A törvényes kormányzásban legalább a 
paritás elvét óhajtja érvényesíteni. 
Ugyanekkor Bécs kígyóként felsziszeg, 
köpködi ellenünk mérges váladékait s 
hatásuk az, hogy alkotmánygaranciák 
felerészben megtépve foglalhatnak he­
lyet a magyar törvénykönyvben. Lehe­
tetlenné tehetik a Lányi-féle törvény­
csavarást, de Fabricius szuronyait nem 
tartóztathatják fel. Apponyi nagyméretű 
s az egész nemzet egyetemére pártat­
lanul kiterjedő kultuszpolitikai koncep­
ciója szemben találja magával az oláhok 
és tótok pártütő renitenciáját. Odavetik 
szemérmetlen érvelésképen a nyelvükön 
és vallásukon esett sérelmet. Tiltakoz­
nak az erőszakos beolvasztás ellen, 
pedig minden szavukból kiri a zava­
rosban halászó célzatuk. Örökös ideál­
juk Magyarországnak nemzetiségi alapon 
való föderációja, a szétbontott nemzet­
test, hogy ezáltal a faji részek annál 
könnyebben törhessék át a nagyobb 
faji tömegektől elválasztó politikai ha­
tárokat. Kossuthnak Szlavónia számára 
az eddiginél több jogot biztosító prag­
matikájára kitör a liorvát zendülés. 
Hajmeresztő merészséggel agitálnak Ma­
gyarország horvát állampolgárai az 
önálló nagy horvát királyság utópiája 
mellett. Nemzetiségek s egy leszerelt 
hatalomnak, egy megtört világnak szö­
vetsége dobja ki magából a sistergő 
lávát, hogy felperzselj,e a nemzet éledő 
virányait, élénkülő pagonyait. Szélső 
árnyalatok szövetkeztek a 48-as kor­
szak után most újra elkövetkezett nem­
zeti kormány megbontására. Nagy tudás,

erkölcsi erő, törhetetlen hit és szent 
hazaflság von glóriát vezető államférfiatok 
fejére. Küzdelmük és becsületes mun­
kájuk után felüti fejét a cselekvő élet, 
az alkotás szelleme.

Egész politikai életünkön vörös fo­
nálként húzódik végig a tusa, a,küz­
delem, az ellentétek rikító zaja. Ámde 
csend és nyugalom csak a temetőben 
van. Az élet törvénye a forrongás és 
harc. Ma egy korszak vajúdik. Mi fog 
születni? Úgy kellene esnie a történet 
igazságszolgáltatásának, hogy a máso­
dik ezredév hajnalidején lezárhassuk a 
százados gyámkodást. A kor jelei erre 
engednek következtetni s nem kerge­
tünk megvalósíthatatlan ábrándképeket, 
midőn tekintetünket a magyar függet­
lenség perspektívája felé irányítjuk. A 
megújhodásnak ideje érkezett el annak 
összes fény- és árnyképeivel együtt. 
Külső és belső ellenségeink fenekedése, 
obstrukciós kísérletek, a 48-as többség 
megbontására és demoralizálására irá­
nyuló intrikák legfeljebb egy kellemet­
len mozzanattal tarkítják a történelem 
folyását, de meg nem akasztják, mert a 
magyar politikai élet eme korszaka 
nem egyesek alkotásu, hanem a nemzeti 
élet teremtő munkájának eredménye. Vol­
tak és vannak settenkedők, hiúságuk­
ban és érdekükben sértettek, akik 
ezután is a bécsi udvarhoz szítanak. 
A labancok mindig a császár pártján 
állottak és ontották érette „drága“ vé­
rüket, hogy könnyebben élhessenek a 
hazáért. A nemzeti önérzet nem pusz­
tította még ki a párázitáknak ezt a 
faját, de ezer labanc ellen is kivirult 
mindig a magyar szabadság fája s ha 
a jobbak el nem csüggednek, erejüket 
önemésztő meddő küzdelemben el nem 
fecsérlik, szétfoszlik a fojtó gőz, elszáll 
rólunk a nehéz átok s ellenségeinket ejti 
tehetetlen sorvadásba.

A megbolondult 
toronyórák.

Minden óra máskép jár.
Harc a zónaidő megcsúfolása ellen.
Az eleje morgolódás, a vége förmedvóny.

Amikor a horvát rezoluciós hősök és 
a magyar disszidensek az ország dolgát 
ellenőrzik és vigyáznak Magyarországra, 
mint az jelenleg történik, — az újságok 
olyankor mellőzhetik a nagy politikát és 
jobban ráérnek apró-cseprő ügyekkel fog­
lalkozni.

Ez egyszer hadd kerüljön rá a sor a 
városi toronyórák megregulázására.

Negyedszázados hasonlattal kezdem. 
Most 25 éve, tehát a zónaidő behozatala 
előtt szokott megtörténni velem, hogy a mis­
kolci táviratokat hamarább kaptam meg 
Losoncon, mint a hogy feladták. Pl. a d. 
e. 9 órakor Miskolcon feladott táviratot 
ugyancsak d. e. 8/t9 órakor kézbesítették 
nekem. Notabene a sürgönyhivatal mellett 
laktam és ha a kihordó egy harsány kiál­
tással az udvar deszkakerítéséhez idéz­
hetett, valamelyik résen átnyúlva nyomta 
kezembe a friss telegrammot. Ez az idéző 
szózat igazi vezetéknélküli távirás, vagy 
távbeszélés volt. Bizonyos, hogy ilyen

formában nem Marconi találta ki. Akkor 
még óvodába járhatott.

Szakasztott úgy vagyunk most Újvidé­
ken idő dolgában, mint a föntebb emlí­
tettem losonci eseteimben voltam én.

Sőt még rosszabbul. Mert annak volt 
magyarázata. Akkor a helyi délkör sze­
rinti időszámítás divatozott.

Manapság ellenben, ha Újvidéken reggel 
az Almási-templomtól 8 órakor indulok 
el, a püspöki templomhoz érek */48-kor. 
Tovább menve ys8-kor vagyok a nagy­
templomnál, még odább a Vármegye-utca 
elején a ref. templom tornyán y48 óra 
van. A Rókusnál már 7 órát olvasok le. 
Jó, hogy a futtaki-kapu felé nincsen több 
toronyóra, mert akkor még visszamennék 
az éjszakába.

A mi toronyóráink egyenkint és kü- 
lön-külön igen pontos, nagyon józan és 
okos, becsületes alkalmatosságok. Meggyő­
ződtem róla hosszú időn keresztül; ösze- 
véve olyan szövetkezetei alkotnak, igazi 
összeesküvők, mely a város egész lakossá­
gát bolonddá tartja. Megbotránkoztatnak 
minden percfaló teremtett lelket. Ben nők 
bízni ez idő szerint nem lehet, nem is 
szabad.

Pedig ez nem volt mindig igy. Még 
hetekkel ezelőtt is olyan egyformán jár­
tak, olyan egyszerre üttöttek. Nagy gyö­
nyörűség volt hallgatni azt a valódi 
harangjátékot, szép melódikus zenét.

Nem tudjuk, mi tiltja, ki akarja, hogy 
ettől az élvezettől elessünk, hogy rendez­
hessem be életem minden percét ugyan­
azon időt mutató órák szerint.

Ami 25 év előtt a miskolci telegram- 
tnoknál a helyi időszámítás akkori rend­
szere mellett természetes volt, most 
kevésbbé érthető, mikép fordulhat elő az 
egységes időszámítás napjaiban, mikor a 
középeurópai időt délben a vasutak men­
tén minden őrházon jelzik, a több percre 
rugó időkülönbözet egy tekintélyes város 
nyilvános óráinál.

Nálunk a mindennapi hivatalos, iskolai 
és üzleti élet többszörös érdeke ezer meg 
ezer embernél megkívánja a percek szerint 
való pontosságot, tehát ennek első felté­
telét, az órák járásának pontosságát. Nem 
mondhatja senki, én ezen óra szerint 
kelek fel reggel, amaz óra szerint ebéde­
lek és a harmadik óra szerint iszom meg 
a pohár sörömet, dolgozni pedig és lefe­
küdni a negyedik, illetve az első szerint 
fogok. A mai világban gépek vagyunk mi is, 
mint az órák, de jól működő, jól járó 
órák.

Sok zavart, kellemetlenséget, bosszúsá­
got okoznak az össze-vissza járó közórák.

Mit kell tenni, hogy ezeket kikerüljük? 
Az illető templomok elöljáróságai ugyan- 
egy órásra bízzák az összes toronyórák 
szabályozását és kívánják meg az órák 
felügyelőjétől, hogy azok járását pontosan, 
másodpercnyi szabatossággal igazítsa a 
vasúti idő perceihez.

Lehetetlent nem kivánunk. Mióta a 
„Határőr“ először felszólalt ugyanebben az 
ügyben, az időtől kezdve nem volt alkal­
munk érdemleges panaszszal állani elő a 
toronyórák ellen, csak a legújabb időben 
van okunk kifogásunkat megtenni és sza­
vunkat felemelni.

Percfaló.
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nem is ingyen, de mégis Jól ÓS olcsón akar vásárolni, úgy ne mulassza el STEINER GYULA 
férfi- és- női divatáru'.ázát az „Arany almáhöz“hoz, Újvidéken, Fő-utca 19. sz. alatt („Mödlingi cipő- 
gyár“ raktárával aiemben), megtekinteni, ahol is az összes e szakmába vágó cikkek, u. m.: férfi- és női- 
fehérneműk, nap és esernyők, harisnyák, nyakkendők, bőr- és szövött- keztyük, csipkék, szallagok. női-kézimunkák 

és kézimunka-kellékek stb. a legnagyobb Választékban kaphatók. =^r ;................. :.-=r=x

A kővezetvám kérdéséhez.*)
„Jfírrc a községi pótadó leszál/ifása ér­

dedében“ cim alatt e lap 120. számában meg­
jelent cikkre szükségesnek tartjuk válaszolni 
nem azért — hogy a kövezetvám érdekében 
felhozott gyenge — és meg nem álló érveket 
megdöntsük — hanem hogy visszautasítsuk a 
t. cikkírónak — bizonyára nem szándékos 
sértését — melylyel az egész kereskedői 
osztályt illette.

A t. cikkíró ugyanis, bár nézete szerint 
is — a tranzitó kereskedelem szenvedne — 
az uj kövezetvám által — ennek mentességet 
még sem adna a kövezetkező indokból.

»Mert világos dolog, hogy a jól ismert 
kereskedői élelmesség következtében minden 
behozott áru egyszerre tranzitó áruvá vál­
toznék általa. — Vagy ki ellenőrizheti, hogy 
igazán nem vitték tovább az árut?«

Engedelmet kérünk, mi ezt nem élelmes­
ségnek, hanem csalásnak nevezzük és mi 
leszünk az elsők — kik követelni fogjuk, hogy 
ily élelmességnek nevezett csalás — méltóan 
megtoroltassék.

A mai nehéz megélhetési viszonyok mel­
lett, mindenkinek s igy — a kereskedőnek is 
— élelmességre van szüksége, de ez nem a 
hatóságok félrevezetésében áll — hanem olcsó 
bevásárlási források — és uj fogyasztási pia­
cok felkutatásában stb. nyilvánul.

Tehát — a kereskedők felfogása az élel­
mességről és a t. cikkíró felfogása közt óriási 
a külömbség, mely felett hallgatagon nem 
térhetünk napirendre, hanem azt újból legha­
tározottabban visszautasítani kénytelenek va­
gyunk.

Újvidéki Lloyd választmánya.

HÍREK
A DUKE újvidéki fiókjának második fel­

olvasása e hó 8-án volt a magyar főgimnázi­
umban s ez alkalommal Bakonyi Hugó polg. 
leányiskolái tanár „Schack gróf és Madách 
Imre“ címén nagyszámú s előkelő közönségnek 
mutatta be hosszú tanulmányai és bő olvasott­
sága gyümölcsét. A minden tekintetben érde­
kes és értékes, egyúttal pedig tanulságos 
felolvasást a közönség megérdemelt zajos 
tetszésnyilvánításokkal jutalmazta.

A városi Javadalmak ellenőrző bizottsága 
a jogügyi és gazdasági bizottságokkal együttes 
ülést tartott e hó 9-én, melynek tárgyát a 
Königstiidtler testvérek cég 310.000 k. bérleti 
összeg erejéig tett ajánlata képezte. Minthogy 
már két közgyűlési határozat a házi kezelés 
mellett döntött, e bizottsági ülés nem hozott 
újabb határozatot, hanem az ajánlatot további 
elbírálás, illetve döntés végett a legközelebbi 
rendkívüli közgyűlés elé terjesztetni javasolja.

Népies felolvasások. Az újvidéki szerb 
radikális párt elhatározta, hogy a népnevelés 
szempontjából nemcsak fontos, de egyúttal

* Kt „audiatur et altera pars“ elvinél fogva 
közöljük e sorokat, melyekhez a magunk részéről 
azt a megjegyzést fűzzük, hogy a cikkírótól telje­
sen távol állott a szándék városunk kereskedői 
osztályát a város megkárosítását célzó eljárással vádolni; 
a kifogásolt cikkrészlet csak egy további érv akart lenni 
annak bizonyítására, hogy a kereskedő tudja a módját 
annak, hogy az annyira megtámadott kövezetvámot ma­
gáról el és másra áthárítsa. I*.

értékes felolvasásokat, előadásokat rendez a 
nép részére. Az első ilyen felolvasás e hó 8-án 
volt, midőn a Mayer-féle vigadóteremben össze­
gyűlt impozáns számú közönség előtt Dr. Ta- 
pavicza György gazd. tanácsos értekezett 
„Újvidék múltjáról, jelenéről és jövőjéről“ cí­
men. Előadása, mely ügyes kidomboritásban 
méltatta az 1884-ig fenállott testvéri szeretet 
és összetartózandóság szülte haladás sikeres 
eredményeit, majd az azóta beállott stagnálást, 
minek megszüntetésére a régi fonal felvételé­
vel, intéző köreink a legszebb eredményekkel 
kecsegtető buzgósággal újra összefogtak, élénk 
tetszésre és helyeslésre talált. Mint értesülünk, 
Dr. Tapavicza legközelebb a függetlenségi és 
48-as pártkörben is ugyanezen témáról fog 
felolvasni.

Szerb színészet. Az újvidéki szerb szín­
társulat telt ház előtt e hó 8-án kezdte meg 
3 hónapra tervezett előadásait, még pedig a 
„Gyimesi vadvirág* c. népszínművel Grujits 
Ljuben átdolgozásában és Baics Izidor zené­
jével. Kedden, ugyancsak telt ház előtt a 
drámai személyzet mutatkozott be „A nemzet 
ellenségéiben.

Bíróságunk köréből. Király ő felsége 
Zöld József Aladár dunaföldvári jegyzőt az 
újvidéki járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Elveszett, de megkerült dohányszelence. 
Czeypek J. J. másfél év előtt az utcán elvesz­
tette 60 k. értékű ezüst dohányszelencéjét, 
melyet Nagy János kocsis megtalált s magá­
nál tartott. A napokban pénzzé akarta tenni, 
de vesztére, mert ICrausz Samu ékszerész, 
akinek megvételre kínálta, jelentést tett a 
rendőrségnek, mely Nagy ellen megindította a 
büntető eljárást.

A megyei tűzoltó-szövetség köréből. A
Bács Bodrog-vármegyei tűzoltó szövetség e hó 
8-án tartotta uj elnökének, ifj. Vojnich István 
alispán elnöklete alatt első választmányi ülését 
Zomborban, mely a jóváhagyott módosított 
alapszabályok keretében tárgyalván le napi­
rendjét, ennek értelmében többi közt elhatá­
rozta, hogy a járási tüzfelligyelői állásokat a 
vármegyei tűzoltói intézmény fejlesztése és 
biztosítása céljából szervezi s egyúttal ezen 
állásokra a választást is nyomban megejtette. 
A megye 13 szolgabirói járására nézve Gar- 
delics Lajos a bajai, Osztrogonácz Ferenc a 
bácsalmási és óbecsei, Dr. Ormay Károly a 
kulai, Szigethy Lajos a zombori, Becker Fe­
renc az apatini, Szaich Gyula a zsablyai, 
Büchler Róbert a palánkul, Palit György az 
újvidéki és titeli, Limbeck Pál a topolyai, 
Popovics György a zentai, Et ti István a hód­
sági járásokra választattak meg járási tüzfel- 
ügyelőknek, Zanbauer Ágoston újvidéki pa­
rancsnok pedig megyei tüz/e/ügye/ővé leit.

Megzsarolt kereskedő. Schwarcz Samu 
budapesti gyümölcskereskedő szombat este 
megjelent a rendőrségen és panaszt emelt 
Zsivanovics Mila újvidéki gyümölcsárus ellen, 
hogy az lakására csalta és ott Ajdukovics 
György szatócs közreműködésével a lakásba 
zárta és mindaddig ki nem engedte, mig tőle 
különböző fenyegetésekkel, nem létező köve­
telés címén 676 kor. 40 fillért ki nem csikar­
tak. Ezzel szemben Zsivánovics Mila és Ajdu­
kovics György tagadják a Schwarcz által 
előadottak valóságát és azt állítják, hogy 
Schwarcz a kérdéses összeget önszántából

fizette le Zsivanovics Milának. A bíróság dolga 
lesz a rejtélyes ügyben a világosságot fede- 
riteni és megmondani, hogy kié a rendőrség 
által lefoglalt 676 kor. 40 fillér.

Uj zászlóalj parancsnok. Az újvidéki 
m. kir. honvédzászlóalj uj parancsnoka, 
Kleszky Ottó alezredes, akinek jöttét fé­
nyes katonai és polgári erények hire előzte 
meg, átvette a zászlóalj parancsnokságát 
s ez alkalomból Dr. Bállá Aladár főispán­
nál tisztelgett s a polgári hatóság fejeinél 
bemutatkozott.

Modern közigazgatás. A vár. tanács 
Dr. Bállá Aladár főispán elnöklete alatt 
és Profuma Béla főjegyző előadásában 
tegnap hosszas és beható tanácskozásban 
tárgyalta a szervezeti szabályrendelet ter­
vezetét, mely hivatva van Újvidék város 
közigazgatását régi elavult és hiányos 
szelleme helyett teljesen modern, a közön­
ség mai igényeivel számoló alapra fektetni.

Uj nagyszállodás. Vörös Ernő, az „Er­
zsébet“ szálló bérlője bérletét a szálloda be­
rendezésével együtt Ottó M. herkulesfürdői 
vendéglősnek adta át 56.000 forintért.

Halálozás. Rirschenhauser Benőt, lapunk 
nyomdászát súlyos csapás érte e hó 5-én, 
midőn édesanyja, szül. Klein Katalin életének 
65. évében meghalt. Temetése vasárnap déle­
lőtt nagy részvét mellett ment végbe.

Ebzárlat. Minthogy Varsányi György rendőr­
őrmesternek 16 éves fiát házi kutyájuk 
megmarta s a kutya azóta eltűnt hazulról, a 
rendőrkapitányság 40 napos elzárlatot rendelt el.

Megszűnt sertésvész. Friedmann Mór 
vár. állatorvos jelentése szerint a sertésvész 
Újvidék területére megszűnt, aminek követ­
keztében a sertészárlat feloldatott s a szoká­
sos heti sertéspiac e hó 13-tól kezdve ismét 
meg íog tartatni.

Betörés. Horváth Orbánné korcsmárosnő 
e hó 9-én leányához ment aludni s midőn 
reggel hazatért, egyik utcai ablakát feltörve 
s a lakásban mindent felforgatva talált. A 
betörő 13 kor. váltópénzt és 2 pár kolbászt vitt 
magával.

Bírói előléptetés. Király ő felsége Lesz- 
tyánszky Pál titeli járásbirónak az itélőtábla- 
birói címet és jelleget adományozta. — Ezen 
előléptetéssel az igazságszolgáltatás terén 
hosszú éveken át szerzett érdemek nyertek 
méltó elismerést.

Kinevezés. A pénzügyminiszter az óbecsei 
kir. adóhivatalhoz Kaszabé Géza nagyszebeni 
adóhivatali gyakornokot adótisztté nevezte ki.

Jubileum. Rosenberg Jgnác, a beocsini 
cementgyár igazgatója 15 évi szolgálata alatt 
úgy a tisztviselők, mint a munkások tiszteletét, 
becsülését és szereteíét vívta ki, aminek ki­
fejezést is adtak e hó 5-én a gyár Unnepiesen 
díszített vendéglőjében rendezett jubileumi 
estélyen. Az ünnepelt igazgatót lelkes élje­
nekkel és a Rákóczi-indulóval fogadták, majd 
Várnay szép üdvözlő beszéde után átadták az 
igazgatónak jól sikerült olajfestósű arcképét, 
mit a jubiláns meghatottan köszönt meg. A 
tisztviselők és családjaik ezután asztalhoz ül­
tek s nem egy lelkes felköszöntőben méltatták 
az ünnepelt érdemeit. A családias jellegű jubi­
leumi ünnepély vig hangulatát fokozta a gyári 
dalárda sikerült előadásaival, nem különben a
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cigányzene, melynek hangjai mellett csakha­
mar táncra perdültek. Az ünneplő társaság jó­
val éjfél utánig maradt együtt.

Bgy vasúti vállalat cég változása. A
Baja-Zombor-Ujvidéki vasút igazgatósága ér­
tesítette az érdekelt köröket, hogy a hegyes- 
feketehegy-palánkai vasúttal egyesülve ezután 
a hivatalos cime lesz: délvidéki h. é. vasút 
részvénytársulat.

Megölte a villamos áram. Hinkel Jakab 
17 éves verbászi legény és 2 ló lett a villa­
mos áram áldozatává Overbászon. Ugyanis 
Kurcz Jakab kocsisa kukoricacsutkával ma­
gasan megrakott kocsin haladt be a szál­
lásról a városba, Óverbászra s a nagy sarat 
kikerülni akarván, neki hajtott egy 6 méter 
magas villamvilágitási oszlopnak, még pedig 
oly ügyetlenül, hogy a drót elszakadt és a 
földre esett. Ahelyett, hogy jelentést tett volna 
a dologról, tovább hajtott. Történt, hogy nem 
sokára, esti 5 óra felé Bröder kereskedő ko­
csisa kocsin haladt ugyanerre: a lovak bele­
akadtak a drótba és élettelenül összeestek. Ezt 
meglátta Hinkel Jakab és segítségére sietve a 
kocsisnak, az összegabalyodott drótot helyre 
akarta hozni, de persze alig fogta meg a dró­
tot, rémes kiáltással holtan összerogyott. A 
megejtett vizsgálat szerint az áramfejlesztő 
kendergyárat nem éri mulasztás és Hinkel 
saját vigyázatlanságának, vagy inkább tudat­
lanságának esett áldozatául. Az elöljáróság ez 
esetből kifolyólag a legszélesebb körű intéz­
kedéseket tette, hogy hasonló szerencsétlenség 
a jövőben elő ne forduljon.

A magyar nyelv térfoglalása. Szsnf/ü/üp 
tiszta németajkú község és iskolaszéke mégis 
legutóbb elhatározta, hogy szakítva a múlttal, 
iskoláiban a magyar tannyelvet mondja ki 
kötelezőnek. A derék községnek ezen spontán 
és őszinte magyaros lelkesedéssel hozott ha­
tározata főleg azért érdemel elismerést, mivel 
épen napjainkban — sajnos — kénytelenek 
vagyunk látni, hogy a nemzetiségek közül pd. 
a horvátok milyen elkeseredett harcot folytat­
nak a magyar nyelv ellen s nemcsak otthon 
Horvátországban, de még itt Magyarországban, 
a magyar parlamentben sem veszik semmibe 
sem a magyar nyelvet.

Jóváhagyott szabályzat. A földmivelés- 
ügyi miniszter jóhagyta Jsab/ya községnek a 
szabadkikötő és rakodóhely kijelölése s hasz­
nálata tárgyában alkotott szabályzatát.

Fliltőmirigy-Járvány. Zenta elemi népis­
koláiban a fültőmirigy-járvány fordult elő a 
gyermekek között, amiért a tiszti főorvos az 
összes községi elemi népiskoláknak 10 napra, 
vagyis f. hó 6.-16-ig való bezáratását ren­
delte el.

Hullaégető kemence. Óbecse község kép­
viselőtestülete elhatározta, hogy a gyepmesteri 
telep mellé állat-hullaégető kemencét épittet.

A Krelth-féle Kossuth-muzeum államosí­
tása. Szabolcsmegye legutóbb tartott közgyű­
léséből feliratot intéz a kormányhoz, hogy a 
gróf Kreith-féle Kossuth-muzeumot államosít­
sák. E feliratot a szabolcsiak támogatás végett 
megküldték Újvidék városának is.

Nyilt-tér.
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Árlejtési hirdetmény.
Újvidék törvényhatósági joggal felruházott 

sz. kir. város polgármestere ezzennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki nagyrét lecsapó/hatá­
sához szükséges csatornákban teljesítendő 
mintegy 53000 m. íoldmozgósitási munkálatnak 
vállalati utón való biztosítása céljából — bele­
értve az esetleg szügségessé váló nád és

sásvágást is — Újvidéken a városházának I. 
emeleti kistanácstermében 1907. évi december 
hó 16-án délelőtt 10 órakor Írásbeli zárt aján­
latokkal egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés 
fog tartatni.

Bánatpénzül 1000 kor. azaz: Egyezer 
korona teendő le.

Az Írásbeli zárt ajánlatokban az ajánlat­
tevő neve, polgári állása, állandó tartózko­
dási helye, továbbá a köbméterenkénti egy- 
ségár, még pedig az utóbbi számmal és szóval 
tisztán kiírandó és a fent meghatározott bánat­
pénz készpénzben vagy óvadékképes értékpa­
pírokban okvelenül becsatolandó.

Benyújtási határidő 1907. év december 
hó 16-ának délelőtti 10 órája, benyújtási hely 
Újvidék sz. kir. város polgármesteri hivatala.

Ezen feltételeknek meg nem felelő, továbbá 
távirati utón közölt valamint, pót-és utóaján­
latok nem fogadtatnak el és a város fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlatok közül 
szabadon választhasson, esetleg egyiket sem 
fogadja el.

A szóbeli nyilvános árlejtésen csak azok 
vehetnek részt, akik alólirott polgármesternél 
vagy a versenytárgyalást vezető helyettesénél 
előzőleg a fent közölt bánatpénzt letétbe he­
lyezik.

A munkálatokra vonatkozó tervek, vala­
mint az árlejtési részletes feltételek és köze­
lebbi adatok Újvidéken, a városi mérnöki 
hivatalban, valamint a budapesti m. kir. kultúr­
mérnöki hivatalban (Budapest, VIII. Főherceg 
Sándor-tér 3.) a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők, illetve megtudhatók.
, Újvidék szab. kir. város tanácsa, 1907 
évi november hó 30-án.
Szalag Xajos S. k. kir. tanácsos, polgármeser.

Karácsonyi és Újévi 
= Ajándékok.

Legcélszerűbb szépirodalmi-, ifjúsági-, 
képes-, ima és emlékkönyvek, földgömbök 
(Globus), levelezőlap és fénykép, albumok, 
íróasztal-felszerelések, levélpapírok dobozban 
stb. stb.

Ez alkalommal ajánlom a mélyen tisztelt 
közönségnek gazdagon felszerelt raktáromat 
úgymint: naptárakat, könyveket, levél-, író- és 
rajzpapirokat, irodai és rajzfelszereléseket, 
üzleti könyveket, noteszeket, fényképező cikke­
ket, a legszolidabb árakon.

Kiváló tisztelettel
Herger Ágoston.

II Rákóci Ferenc (Futakl-utca) 12. (saját ház).
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LOKER minős
--------- - Szakképzett mű- és látszerósz. =

ÚJVIDÉK, FŐ-UTCA 20. SZÁM.
Egyedüli szaküzlet.
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Aki a szemét védeni akarja. Aki jól akar látni.
Aki jó szemüveget vagy ovikért akar venui: az forduljon

LOKER VILMOS, szakképzett optikus és mechanikushoz
Újvidék, Fö-utea 20. szám.

Ahol a szemek a legújabb aparátus segítségével szakszerűen megvizs­
gáltatnak. Csakis a legfinomabb kristály-üveggel ellátott szemüveget szol­
gáltatok ki. •V*' Jó minőség, olcsó árak.

Villanyos házi csengő berendezés és évi 
karbantartás, jutányos árak.

Gramophon és lemezek, csakis első­
rendű gyártmányok.

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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